

依依不捨地離開家鄉 第二次性避難的抉擇



▲佐藤仁町長揮著手目送暫時離開城鎮的居民(2011年4月21日)

遭受毀滅性破壞的南三陸町，避難所遠遠超過了可容納的人數，只好暫時將人們送往城外環境完善的地方進行避難生活，並在最快的時刻請求周邊的自治團體協助支援。町內有南三陸觀洋飯店接受了約600人。其他還有內陸部的登米市、栗原市、大崎市也都表明願意接受第二次性避難的居民，因此實施進行集體避難，並在2011年3月26日召開了居民說明會。

其中有民眾提出想等待失蹤的家人、家人要上醫院怎麼辦、孩子們能上學嗎…等等的問題。仔細想想，對居民們來說，要做出離開家鄉的決定必定是困難的。必需要離開熟悉的地方到沒有認識的人的陌生環境去進行第二次性避難，尤其是對高齡的居民來說，更是憂心忡忡。

透過意願調查，在同年的4月3日，第一批約500位居民出發前往登米市、栗原市、大崎市、加美町的避難處。宮城縣與旅行社一起，負責在溫泉地進行第二次性避難居民們的房間分配以及安排遊覽車的接送。南三陸町則以需要看護・定期到醫院看病者為優先，在保健護士進行健康診斷後才將他們送走。前往鳴子溫泉的避難者超出800人，往山形縣等縣外也進行了第二性的避難。同年5月中旬的高峰期時，來自南三陸町做第二次性避難的居民高達2,755人。